

Курильский Рыбак

общественно-политическая газета
Северо-Курильского района

Газета основана 1 июля 1948 года

ПЯТНИЦА

1

СЕНТЯБРЯ 1995 года

№ 68 (7395)

Выходит 2 раза в неделю

СВОДКА СОБЫТИЙ

Москва. Совет по местному самоуправлению при Президенте РФ образован указом, подписанным Борисом Ельциным. Совет образован «в целях согласованного проведения реформы местного самоуправления и учитывая предложения Всероссийского совещания по вопросам реализации конституционных положений о местном самоуправлении и организации государственной власти в субъектах Российской Федерации», говорится в документе. Председателем совета по местному самоуправлению при Президенте РФ утвержден председатель Правительства РФ Виктор Черномырдин.

* * *

Генерал-майор милиции Иван Храпов стал новым начальником Главного управления уголовного розыска МВД России, сообщили ИТАР-ТАСС в МВД РФ. До этого он занимал должность заместителя начальника этого управления. Бывший глава российского УГРО Владимир Колесников в минувший понедельник назначен первым заместителем министра внутренних дел РФ.

Правительство и Центральный банк России объявили о продлении срока действия «валютного коридора» с 1 октября по 31 декабря текущего года. Как сообщил на состоявшемся 24 августа брифинге помощник президента по экономическим вопросам Александр Лившиц, решение было принято по итогам завершившегося совещания у Президента РФ Бориса Ельцина, в котором принимали участие премьер-министр Виктор Черномырдин, и. о. председателя Центробанка Татьяна Парамонова, первый вице-премьер Анатолий Чубайс и министр финансов Владимир Панков.

По решению Правительства РФ с 1 сентября зарплата работников бюджетной сферы будет увеличена в 1,54 раза. Об этом на состоявшейся 24 августа пресс-конференции заявил вице-премьер Правительства России Юрий Яров.

Начался объединительный процесс в стане российских демократов. В сформированный ими избирательный блок «Демократический выбор России — объединенные демократы» вошли представители партии «Демократический

выбор России», российской партии социальной демократии, крестьянской партии России и конгресса национальных объединений России.

Указом Президента РФ Бориса Ельцина с 1 сентября в 1,54 раза повышаются должностные оклады, установленные в федеральных органах государственной власти и их аппаратах по состоянию на 1 апреля 1995 года. Одновременно глава государства рекомендовал субъектам РФ повысить должностные оклады в органах государственной власти субъектов РФ и их аппаратах в том же размере.

Президент Борис Ельцин назначил Олега Лобова своим полномочным представителем в Чеченской республике, подписав соответствующий указ. За Лобовым сохраняется должность секретаря Совета Безопасности РФ.

С 1 сентября тарифная ставка первого разряда работников организаций бюджетной сферы установлена в размере 60 тысяч рублей в месяц. Об этом говорится в постановлении Правительства РФ от 24 августа 1995 года номер 823 «О повышении тарифных ставок

(окладов) Единой тарифной сетки по оплате труда работников бюджетной сферы».

По состоянию на 21 августа стоимость продовольственной корзины в среднем по России снизилась на один процент и составила 207,6 тысячи рублей в расчете на месяц. Об этом сообщили в Госкомстате РФ.

Система МВД в России сегодня также, что и 20 лет назад, поэтому реформа назрела и к октябрю мы ждем предложений по программе реформирования органов внутренних дел. Об этом 25 августа заявил Президент России Борис Ельцин в беседе с журналистами по окончании встречи с высшим руководством МВД РФ.

Токно. Ким Чен Ир, сын и официальный преемник скончавшегося в прошлом году президента КНДР Ким Ир Сена, будет избран генеральным секретарем ЦК трудовой партии Кореи накануне 10 октября, когда исполняется пятьдесят лет с момента ее основания. Об этом сообщили источники в МИД Японии.

ИТАР-ТАСС.

“Здесь сотни смертей бушевали”

29-30 августа в Северо-Курильском районе побывала делегация ветеранов Курильского десанта, чтобы принять участие в праздновании 50-летия освобождения Курильских островов от японских милитаристов. Здесь, на острове Шумшу, была перевернута последняя страница второй мировой войны и Великой Отечественной войны для советского народа. Поездка организовывалась советом ветеранов Курильского десанта, возглавляет который участник десанта, замполит 5-го отдельного стрелкового батальона Алексей Алексеевич Чириков.

Из-за трудного финансового положения количество участников поездки было строго ограничено, как рассказал в нашей беседе заместитель председателя совета ветеранов Г. С. Соколов. Возможно, их число могло быть значительно больше, но многие ветераны сами не отклинулись на разосланное приглашение: у кого-то плохо со здоровьем, а многих уже просто нет в живых. И побывали на местах былых боев только 56 солдат, 26 — прибыли с материка, 30 — с Камчатки.

Основную заботу об их доставке к местам боев взяла на себя Камчатская флотилия, на базе которой формировались когда-то из добровольцев, жителей Камчатки, кадровых военных и призывников состав десятитысячного Курильского десанта.

У мемориала, установленного на братской могиле погибших в августе 1945 года десантников, под траурный марш духового оркестра военных моряков состоялось захоронение останков солдат, найденных на Шумшу спустя 50 лет. По православному обычью здесь была отслужена панихида отцом Ярославом из Камчатской епархии, прозвучали ружейные залпы в честь погибших. А потом на легендарной высоте, полной кровью десантников 50 лет назад, состоялся митинг, на котором выступил председатель совета ветеранов Курильского десанта А. А. Чириков, вице-мэр района В. П. Соколов, вице-губернатор Камчатской области Л. П. Лельчук. Надо сказать, что администрация Камчатки к памятной дате — 50-летию высадки Курильского десанта и освобождению Курил от японских милитаристов — отнеслась со всем пониманием важности этого события. Помогли материально, насколько это возможно в нынешнее время, позабочились вместе с руководством Камчатской флотилии о быте ветеранов во время поездки, отложили все дела и нашли возможность побывать на отвоеванной 50 лет назад российскими солдатами земле. Вместе с вице-губернатором Камчатки Л. П. Лельчуком на Шумшу побывал командующий Камчатской флотилией контр-адмирал М. Г. Кулак, заместитель градоначальника Петропавловска-Камчатского А. Н. Шалеев, журналисты Камчатского телевидения, областных и краевых газет.

И только представителей Сахалинской

администрации, к стыду своему, мы не обнаружили в числе участников этого торжества. Несмотря на настойчивые приглашения нашего мэра, вернувшегося из командировки в область пакануне этого события, ни губернатор, ни его заместители не сочли нужным приехать в наш район. А жаль... Пусть бы и они, как представители власти, услышали в выступлении председателя совета ветеранов Курильского десанта А. А. Чирикова боль и обиду старых солдат. Выступая на митинге, он сказал, что стыдно за наше правительство, за то, как выглядят окраины нашей России, за наплевательское отношение государственных чиновников к тем землям, за которые 50 лет назад в боях погибли наши солдаты.

Единственное, за что не было стыдно, так это за то, что встретили ветеранов ухоженные братские могилы и мемориал, за наше гостеприимство и раздущие, которое согревало их с первого момента встречи до отъезда на Камчатку. Но в этом, к сожалению, не было заслуги областной администрации. Тогда мизерно, что выделил Сахалин на празднование 50-летия освобождения Курил, хватило на работу по подготовке мемориала. А людей надо было разместить, доставить на Шумшу и обратно, угостить по-праздничному. Все затраты пошли, как обычно, из тщущего районного бюджета. Впрочем, нам не привыкать к такому невниманию наставства. Обошлись с своими силами, праздник, по взволниванным отзывам ветеранов, удался, а это для нас, сегодняшних хозяев этой легендарной земли, главное.

ПОСЛЕ митинга всеноменного района В. В. Додонов пригласил всех его участников к столу — отведать нашей ухи из лосося и помянуть погибших, как это положено по русскому обычаю.

Прямо у подножия мемориала в двух огромных военных палатках были по-походному накрыты столы. Всего за день их оборудовали наши строители и за это им тоже от лица организаторов встречи огромное спасибо. Ведь объем работ был немалый, разместить за столами надо было около 200 человек. И покорить такое же количество поваристей уходя, по понятию горячим чаем. Слава Богу, со всем этим успешно справился наш небольшой женский десант. С утра еще, пока ветеранов встречали в Северо-Курильске, здесь задымились три костра, а к их приезду поваристая уха была готова и очень пришла по вкусу всем гостям. И вот подняты первые тосты — за всех, кто погиб здесь в августе 45-го, за победу, которая досталась таковой ценой, за наши родные курильские земли.

А после обеда, как водится, зазвучали чудесные песни военных лет под аккомпанемент нашего отменного барабанщика — руководителя районного отдела культуры И. И. Макарова. То здесь, то там стихийно возникали вокальные группы, и старые солдаты с чувством исполняли «Землянику», «Прощайте, скалистые горы», «Вечер на рейде», «Смугленику» и все, что пелось и поется о войне. Заблестели молодо глаза старых солдат, разгляделись морщики, пошли разговоры и воспоминания. Как жаль, что не с каждым из 56 удалось поговорить, на это ушло бы, наверное, не меньше недели. Ведь судьба каждого из них и до войны, и послевоенная, в которой десант лишь эпизод из жизни, это летопись истории нашей страны. И так хотелось бы ее видеть глазами очевидцев, которых с каждым годом сдается все меньше.

ТОЛЧКОМ к созданию совета ветеранов имени Курильского десанта, как сказал в нашем разговоре заместитель председателя совета Г. С. Соколов, послужило нашумевшее в свое время выступление в центральной прессе небезызвестного Ю. Афанасьевича. Он первый тогда заговорил о том, что Курильские острова никакой ценности для России не представляют и их давно уже надо было отдать Японии, чем тратить деньги на их содержание. Для нас, участников боев за Курилы, это было публичным оскорблением, вспоминает Геннадий Сергеевич. А потом в угоду политической конъюнктуре шумиху вокруг передачи Курил японцам продолжил целый ряд

журналистов, политиков и экономистов. Для нас это равносильно предательству и забвению всех наших однополчан, кто погиб за эту землю. И тогда мы решили, что пока живы участники десанта, будем защищать земли своего Отечества, как когда-то в 45-м. Но для того, чтобы нас услышали, чтобы признали наше мнение, надо было объединиться, получить юридический статус ветеранского движения. Подняли на ноги всех своих бывших командиров, добрались до самых высших инстанций и, наконец, создали совет ветеранов Курильского десанта.

Работы было море, велась обширная переписка. Мы разослали тысячи писем, запросов, обращений в местные администрации, в партийные органы, в редакции газет и радио. И хлынула ответная волна писем от тех, кто остался жив. В 1989 году нас, участников десанта, было в живых 900. Когда приглашали на первую встречу, отклинулась и приехала третья — около 300 человек. В 1990 году мы впервые с самой многочисленной делегацией побывали на Камчатке и на местах боев на Шумшу, было 112 ветеранов с материка, около 60 — с Камчатки. На встречу в Ленинград в 1992 году приехало 130 человек. Многие из тех, кого мы нашли и кто был еще жив, просто не откликнулись, поэтому круг общения сжался. На юбилейную встречу мы приглашали уже только тех, кто откликнулся на наши письма в 1990 и 1992 годах. И горько было читать ответы из отдельных городов и сел о том, что адресата нет, умер еще и еще один наш старый солдат...

— Очень хотел побывать на юбилейной встрече мой командир, Николай Лашманов, — вступил в беседу стоявший рядом с нами Д. Е. Игнатьев. — Он был командиром сводной роты пограничников Камчатки, а я был в ней командиром отделения. Когда нашлись адреса, мы переписывались с ним постоянно, дважды виделись на встречах, здесь и в Ленинграде. Но не дожил наш командир до юбилейной встречи, умер в прошлом году. А я вот стою на этой высоте и помню только об одном, что здесь, вот на этом склоне на моих глазах под пулеметным огнем японского дота погибло 11 ребят... Наша рота наступала, и я видел, как ребята падали под кинжалным огнем... Сержанты Безверхний, Иванченко, Бычков, Головошумов, замкомандира роты Бугров, рядовые Гончаров, Казанцев... всего 11. Они похоронены на этой высотке, а я вот жив...

(Продолжение на 2-й странице).

ГЕРОИ СЕВЕРНЫХ КУРИЛ

„Здесь сотни смертей бушевали“

(Начало на 1-й стр.).

КОНСТАНТИН Захарович Марцинкевич и Константин Васильевич Степанов — камчадалы. Оба в августе 45-го курсанты школы младших командиров пятого отдельного учебно-стрелкового батальона. Обоим в момент боя за Шумшу было по 19 лет. Степанов был в самой первой группе захвата. — Нас высадилось тогда четыре батальона, где-то около полутора тысяч человек. После того как под 171-й высотой командующего группой захвата П. И. Шутова ранило, командование взял на себя капитан В. А. Кот. Мы шли под прицельным огнем. Из тех, кто был первым, больше всего полегло здесь, на этих высотках, — вспоминает он.

— Да, первым досталось самое трудное и самое страшное, — продолжает мысль своего однополчанина К. З. Марцинкевич. — Был с танками и с хорошо укрепленными огневыми точками вели они, первые, они же создали плацдарм для дальнейшего хода боевых действий. Мы подошли вторыми, танки уже были подбиты, большинство дотов взорвано. Мы заняли оборону и 15 дней пролежали в окопах. Был уже практически не шли, велась перестрелка. А весь ход наступления был решен 18-19 августа. 20-21 уже пошли парламентеры, стали договариваться об условиях капитуляции. Ребят много зря погибло и даже не в бою, а еще при подходе десанта. На нашем затонувшем танкере «Мариуполь» японцы установили огневую точку и были оттуда по подводившим судам. Многие из них прицельным попаданием были разбиты прямо в море на подходе к берегу, а солдаты утонули, не добравшись до земли...

МНОГОЕ из нахлынувших чувств и воспоминаний никак не отнесешь к разряду «славных боевых». Не принято было у военных омрачать победные страницы разборками ошибок, промахов, а порой и простой бездарности, излишней осторожности, граничащей с трусостью. Вот только ошибки эти для большого количества десантников были роковыми, за них они заплатили сотнями жизней. До сих пор в списках без вести пропавших числится 375 человек. Конечно, очень много из них, уже благополучно добравшихся до берега, полегло прямо на береговой кромке под прицельным огнем японских дотов, дзотов, снайперов. Ведь вся прибрежная полоса, по словам очевидцев, была устланна телами наших бойцов. Хоронить их было некому и некогда, их смыло волной в океан. А те, кто осталась лежать бездыханными на склонах сопки, где покоятся их останки?..

Немало обиды и боли в воспоминаниях бывших десантников об их высадке на берег. — Нас было в роте автоматчиков около 100, в живых осталось 35, остальные просто утонули, — с горьким упреком в голосе говорил С. А. Воробаев — Большинство десантников — 18-19-летние мальчишки с Камчатки, которым учиться плавать было негде. Корабли не подходили близко к берегу, а стояли метров за 100-150 от берега. А кто выплыл с минометной плитой или станковым пулеметом?..

Долго сдерживавший при разговоре слезы Андрей Тарасович Черепанов, продолжая эту болезненную тему, не выдержал и, вытирая мокрые глаза, трудно сглатывая подкативший к горлу ком, сетовал о том, что теперь не вернуть ребят из-за глупых приказов, из-за трусости командиров кораблей, побоявшихся подойти ближе, чтобы не сесть на мель. — Мы шли на МГБ «Харский». Четыре плашкоута было заполнено людьми, техникой. Остался только один, три потопили огнем с берега в первом Курильском проливе, они даже не дошли до берега. Этого бы не было, уйди мы из зоны обстрела. Смелые капитаны не боялись выводить судно вплотную к берегу, а другие страшились ответственности. И получилось, что судно осталось на плаву, а люди утонули... Приказ был один — за борт только с орудием и боезапасом и вплавь до берега, за неисполнение приказа — расстрел. А куда же с ПТР поплышишь, только камнем на

дно... Умные командиры не запугивали своих солдат дурацким приказом и ребята, ободренные словами командира, старались как могли, ведь всем хотелось остаться в живых. Погибали, в основном, призываники, 18-летние мальчишки, которые и плавать-то не умели, а «старики» не обращали внимания на глупые приказы. Они и сами выплыли, и оружие спасли, а кто-то еще и ребят успел спасти. Вот они и воевали...

Конечно, мы были молоды и наивны, как все мальчишки нашего возраста, многое в пылу боя и азарте победы не понимали. И только теперь с такою остротой и болью видим, как много было лишних потерь, как мало заботились тогда о наших жизнях, и даже о тех, кто остался на поле боя. До сих пор острая зансоза в сердце сидит гибель моего друга Саша Лихоузова. Мы были с ним в одном взводе с начала высадки и до ее конца. Он не сгрустил, не склонился, но числился в без вести пропавших... Я был шофером особого отряда и сам не участвовал в том самом страшном первом бою. Но я видел, понимаю, видел! Как от самой дороги до верха склоны высотки были устланы ребятами в черных бушлатах. Вот здесь, где мы им отдавали честь, их полегло около 300 человек. А похоронено в братской могиле — 185... Этого никому не понять, это только наша боль.

Наверное, многие из ветеранов-десантников испытывали чувства, схожие с теми, о которых рассказывал Черепанов. Чувства радости и волнения от встречи с землей, за которую они шли в бой безусы мальчишками, великой печали и горечи за безвозвратность потерь своих боевых друзей, чувства вины перед ними. Праздник Победы всегда пополам со слезами и от этого никуда не денешься. Пока жив на земле последний солдат второй мировой, пока жива человеческая память о каждом погибшем, появятся светлой печалью сердца всех, кто прикасается к боли старых солдат. И пусть их полегло здесь несравненно меньше, чем на западных фронтах, они все — и живые, и мертвые — достойны великой славы защитников Отечества.

ВОТ ПОЭТОМУ наших гостей, побывавших в местах боевой юности, старались окружить таким теплом и заботой все северокурильчане, которым довелось быть рядом. На следующий день после поездки на Шумшу, им показали все, что их интересовало. Ветераны побывали в городском музее, осмотрели наш город и окрестности, а затем вернулись к праздничному столу в кафе. Со всей щедростью и хлебосольством, на какие только можно быть способными в наши времена, его постарались сделать для наших гостей организаторы встречи. Коллектив поваров кафе «Алаид» приготовил несколько разнообразных блюд: голубцы, фаршированный перец, котлеты, жареные куриные крылья. Многие ветераны впервые попробовали крабов, гребешок, было много фруктов и свежих овощей. Все три часа, пока шел праздник, не смолкли добрые слова в адрес участников Курильского десанта. От всех северокурильчан их тепло приветствовал мэр района Ф. Н. Янющев, от ветеранов-афганцев — военком В. В. Додонов, от районного совета ветеранов — ветеран войны и труда Е. М. Набер, от коллектива художественной самодеятельности РДК — вокальная группа народного хора. Очень растрогало ветеранов выступление самых юных северокурильчан из ансамблей «Сюрприз» и «Солнышко». К сожалению, не все из подготовленных номеров обширного репертуара удалось исполнить за неимением времени.

А еще была прекрасная атмосфера человеческого общения и взаимопонимания, которая царит там, где собираются люди старшего поколения. Было много песен, танцев, ощущение настоящего праздничного настроения благодаря умению старых солдат веселиться. И когда их провожали в порту, тоже звучало много песен. А большинство из них не скрывали слез грусти и благодарности за праздник души, что им здесь устроили. Для многих из них эта поездка на землю, за которую они 50 лет назад воевали, скорее всего, будет последней, а для кого-то и единственной встречей с юностью. И поэтому так хочется, чтобы воспоминания о нашем крае у них остались самыми приятными.

Н. БЕЛЕБА.

К 50-ЛЕТИЮ РАЗГРОМА ЯПОНСКОГО МИЛИТАРИЗМА

20-й год эры Сёва

Н. Пипомец

и английских спецслужб интенсивно зондируют регион Среднего Востока.
— Поконкретнее!

— Ясной картины нет, однако резонно предположить, как следует из германских донесений, что в одну из столиц Среднего Востока съедутся руководители высшего эшелона власти союзных государств,

— Дальше! — нетерпеливо перебил Цуцуму Фусаки. — Для чего съедутся, если это и так?

— Больше ничего не известно, ваше превосходительство, — вытянулся перед генералом Хакатеяма, вспомнив наконец, что на нем военный мундир.

— На это время это все, чем располагает наш отдел. С получением сведений по данному аспекту мы подготовим для вас более подробный обзор.

НЕДЕЛЕЙ раньше в штабе 5-го фронта, дислоцированного на Хокайдо, Цуцуму Фусаки представлялся по случаю нового назначения.

Дыхание войны внутри империи не ощущалось: в глубоком тылу метрополии даже военная мысль подчас текла лениво, впадая в излишнюю созерцательность.

Командующий фронтом принимал Фусаки лично, без помощников.

— Пропу, Фусаки-сан, — жестом пригласил его командующий. Генерала не удивила вежливость, пускай и не столь изысканная, обращения высшего начальника: он понимал, опираясь на жизненный опыт, что далее последует важный разговор. Поэтому предвидел еще немало ничего не значащих вопросов и как бы вскользь оброненных фраз.

Язык японцев — это, как правило, иносказательная словесная дуэль с затуманенным содержанием. Слово, короткое восклицание или же удивление таят в себе существенный намек. Использование подтекстов, изумительная способность вести уклончиво разговоры будут электризовать атмосферу собеседования все время, пока старший вежливо не даст понять, что тема исчерпана...

Генералы остались вдвоем в просторном помещении, куда Фусаки попал в сопровождении адъютанта командующего фронтом. Полы были щедро устланы превосходными татами, тщательно отделанными дорогой тканью... Слева распахнулась неожиданно дверь, и из нее, словно цветистые бабочки, выпорхнули две служанки в нарядно расшитых кимоно. Они разом опустились на колени с обеих сторон низкотоящего столика, расставили чашки и водрузили посередине графин редкой красоты восточного фарфора.

«Китайский, штучная работа», — отметил про себя Фусаки.

Его взгляд, задержавшийся на графине, не остался без внимания командующего:

— Чудесный сосуд, согласитесь?.. Он был со мною во многих боях, генерал. Подарок из Маньчжурии. Вы ведь воевали в тех краях?

— Да, ваше превосходительство, по большинству признаков Москва — предлог. Русские при поддержке американских

(Продолжение следует. Нач. в № 38).

ЭЛЕКТРОННАЯ ТАБЛЕТКА

За десять лет в 4-м Главном управлении эти таблетки использовались 2 миллиона раз — партийная «элита», а также их родные и близкие имели возможность укреплять свое здоровье, омолаживать организм, применяя «электронные таблетки». Что это такое?

Это маленькая капсула, которую вы глотаете, как обычную таблетку. Внутри нее находится миниатюрный микропроцессор, который внутри организма включается в работу и восстанавливает, корректирует деятельность желудочно-кишечного тракта, освобождает от шлаков и заодно через стимуляцию слизистых оболочек благотворно воздействует на поджелудочную железу, печень, желчегонную систему, предстательную железу. При этом улучшается обмен веществ, кровообращение, психологический статус.

Изобретение это не имеет аналогов в мире и относится к медицинской технике нового поколения. «Электронная таблетка» способна подавить и самую распространенную болезнь нашего врем-

ени — атеросклероз: она расщепляет холестериновые бляшки и очищает от них сосуды. С помощью стимулатора успешно поддаются лечению хронические простатиты, в том числе и осложненные импотенцией. Отмечается выраженный профилактический противопухолевый эффект, антидепрессивное и антистрессовое действие.

Однако это, разумеется, не панацея от всех болезней. Но медики считают, что каждый человек, заботящийся о своем здоровье, должен время от времени принимать это средство как профилактическое. Ведь от плохой работы желудочно-кишечного тракта страдает 70 процентов населения.

Противопоказание у нового лекарства только одно — непроходимость кишечника. Никаких побочных явлений у пациентов не отмечено. Поэтому Минздрав разрешил свободную продажу и использование этих таблеток без рецепта врача. Официальное название — автономный электростимулятор желудочно-кишечного тракта и слизистых оболочек (АЭС ЖКТ и СО).

Внимание! Покупая это средство, убедитесь, что это именно тот препарат, о котором мы рассказали. На электронной таблетке приклеен ярлык — «Изготовлено на НПО «Экомед».